
BEVEZETÉS. 

Szükségtelen kiemelnünk, hogy Magyarország, mint a 
múltban, jelenben és jövőben is agrikol államnak története, 
társadalmi fejlődése nemcsak szoros összefüggésben állt, föld-
mivelö népe, a birtokos nemesség és a régi jobbágyok fejlő-
désével, hanem egyenesen ezek története, ezek fejlődése a 
tulajdonképeni nemzet történelme, mert hiszen a papság, a 
katonaság, a hivatalnokok és kereskedők stb. a nemzetnek 
csak kis részét képezte. 

Sajnos, a magyar történetírás, mint egyáltalán a külföldön 
is, sokáig majdnem kizárólag csak politikai mozgalmakat vett 
tekintetbe, és csak a legújabb időben tárgyal szocziális moz-
galmakat. Közgazdasági momentumokkal, szocziológiai irányok-
kal, melyek a nemzet közszükségleteiböl folytak, ezekkel fog-
lalkozni nem tartotta hivatásának a történetíró. 

Nem szemrehányás ennek fölemlitése, hisz anyagi dol-
gokkal, a népek valódi szükségleteivel tudományosan foglalkozni 
egész a legújabb időkig crimen laesae majestatis volt. 

De éppen a visszatérés a társadalmi evoluczió anyagi 
okainak kutatására oly érdekes, eredményei oly eredetiek és 
meglepők, hogy a modern történetíró, ki a népek történetében 
nem a fejedelmek alattvalóit, sem a háborúk változatos szín-
játékát, sem az udvari intrikák következményeit, sem pedig 
egyes osztályok uralomérti harczát látja és írja, hanem az 
emberiség egy részének a természeti törvények, illetve a/be-
folyásoló viszonyokból folyó kényszerült átalakulásait, iríozgal-
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mait és fejlődését látja, hasonlóan valamely hangyaboly szem-
lélőjéhez, ki egy melegebb nyár vagy zordabb tavasznak fel-
forgató átalakulásait szemléli az ezernyi egyedek tömkelegében. 

A mezőgazdaság a régibb időben még sokkalta döntőbb 
befolyással birt valamely nemzet jólétére és igy fejlődésére, 
mint a mostani időkben, hol a vasút és a gőzhajó a termé-
seket az egész világon kiegyenlítheti. 

Magyarország köz- és mezőgazdaságának története pedig 
talán egyike a legérdekesebbeknek az egész világon. Sehol, 
talán Oroszországot kivéve, egy nemzet sem oly exclusiv 
agrikol természetű, mint Magyarország népe volt a legújabb 
időkig.. Sehol a politikailag döntő néposztály — nálunk a 
nemesség — nem volt annyira összeforrva a föld népével és 
igy a mezőgazdasággal, mint nálunk. · 

A geográfiái fekvés, Európa szivében, hegységek által 
majdnem teljesen elzárva a külvilágtól, praedestinálták e föld-
terület népét, hogy önmagának éljen. 

Termékeny Alföldje, végtelen rónáival, szabadságszerető 
lovas nemzetet teremtett. A Kárpátok gazdag erdőségeivel és 
bányáival inkább a városalapítók letelepedései segítette elő, a 
nagy folyamok a halászatnak kedveztek, az alföldi mocsarak 
évszázadokig gátai voltak minden forgalomnak stb. 

De a magyar nemzet mivelödési történetéré is rendkívül 
érdekes világot vetnek a földesurak családi, gazdasági élete 
részletei, a viszony ur és paraszt között, a falusi nép élet-
viszonyai stb. mind kifogyhatatlan érdekes témák, s e témákat 
az utókor előtt élénk színekben feltüntető anyag rejtett kincs-
ként lappang még érintetlenül az irattárak sötétségében. 

Mindezek az itt fölemiitett momentumok felette kívána-
tossá teszik, hogy a magyar mezőgazdaság története megirassék 
hivatott toll által behatóan és oly szempontból, mely méltó 
nemzetünk ezredéves fejlődéséhez. 

De a történetírás oknyomozás nélkül, kellő dokumentumok 
nélkül többé-kevésbé fikczió, a kutforrások összegyűjtése azért 
föltétlenül szükséges. . . . 
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Éppen erre vállalkozik a Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle. 
A magyar nemzet múltját, valóban bámulatra méltó fejlő-

dését ez ezredév alatt bemutatni van hivatva a millenium-
ünnep, az 1896-ki kiállítás. 

Daczára annak, hogy Magyarország kwálólag földmivelö 
állam; daczára annak, hogy mezőgazdaságának köszönheti első 
sorban hatalmát és gazdagságát; daczára annak, hogy nem-
zetünk gazdaságtörténelme époly fényes; mint harczainak és 
győzelmeinek története, mégis mikor a közelgő nagy nemzeti 
ünnepre a magyar gazdaság történetét óhajtotta volna meg-
íratni az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, e nagy munkát, 
mely méltón mutatta volna meg az idegen nemzeteknek is, 
hogy mennyire haladott a magyar nemzet a honfoglalas óta, 
megmutatta volna a kétkedőknek, hogy a magyar nemzet az 
ezredévet épugy használta föl, vagy talán még czélszerübben 
gazdaságának, megteremtésére, megizmosodására és fejlődésére, 
mint akármelyik más nemzet, — sajnos, e munkát a mille-
niumig megírni azért volt lehetetlen, mert a szükséges kut-
források és adatok, bár óriási mennyiségben rejtőznek a külön-
böző leltárakban, nem találtak még eddig oly közlönyre vagy 
munkára, mely e fejlődésünket a legszebb világításban be-
mutató adatokat a nyilvánosságra hozta volna. 

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a maga részéről 
is hozzá akarván járulni ahhoz, hogy a magyar mezőgazdaság 
története méltón megirassék, elhatározta, hogy ha már kész 
müvet a milleniumig nem is nyújthat a nemzetnek, — oly 
közlönyt ad ki a maga kiadásában és szerkesztésében, mely a 
magyar mezőgazdaságra vonatkozó fontosabb adatokat össze-
gyűjtse és történetírónknak rendelkezésére bocsássa. 

E folyóirat, mely Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle czim 
alatt kéthavonkint 4 nyomtatott ivben jelenik meg, első részében 
feldolgozott anyagot, tanulmányokat, essayket hozna, másik 
részében pedig tisztán csak adatokat, kimutatásokat, táblázatokat 
és hasonló összeállításokat. 

A szerkesztőségnek sikerült az e téren vagy ezzel hasonló 
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irányban müködö szakférfiak legjobbjait, legelőkelőbbjeit meg-
nyerni : igy a vállalat főmunkatársául Tagányi Károlyt, az 
Országos Levéltár allevéltárnokát, és ezzel biztosítottnak látszik 
nagy részben a folyóirat komoly tudományos jellege. 

Tudtunkkal oly folyóirat, amely csak egy nemzet gazda-
ságtörténetének felderítését tűzte ki czéljául, nem létezik még 
sehol és igy aJVIagyar Gazdaságtörténelmi Szemle az első és 
egyedüli folyóirat a maga nemében, az egész világon. Valóban 
büszkék lehetünk arra, hogy Magyarország itt, komoly tudo-
mányos téren, mint első ragadta meg a haladás zászlaját. 

Mint minden kezdeményező vállalatnak, ugy a jelen folyó-
iratnak is meg kell küzdenie a kezdet nehézségeivel, de a 
kiadó testület prestigeje egyrészt, az a kedvező fogadtatás 
pedig, a mivel már a folyóirat megindításának hirét üdvözölte 
a tudományos világ, másrészt, végül pedig a tárgy rendkívül 
dús és érdekes volta ama reményt engedi bennünk érlelni, 
hogy a Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle meg fog tudni felelni 
a belé helyezett bizalomnak, meg fog felelni ama nagy és 
szép feladatnak, melyet megindítói elérendő czéljául kitüztek< 

Fogadja azért közönségünk kegyesen folyóiratunkat, támo-
gassa erkölcsileg is legjobb erejéből, és biztosak vagyunk, hogy 
a czélt elérnünk könnyű lesz. 

Budapest, 1894 február közepén. A szerk. 


